

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Федерального
Государственного бюджетного
образовательного учреждения
высшего образования
«Казанский государственный
медицинский университет»
министерства здравоохранения
Российской Федерации

доктор медицинских наук,
профессор Созинов А.С.



_____ 2018 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Казанский государственный медицинский университет»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

о научно-практической ценности диссертации Патрикеевой Ольги Николаевны на тему «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология, 14.01.06 – психиатрия

Актуальность темы исследования

Диссертационная работа Патрикеевой Ольги Николаевны посвящена изучению и описанию типологических форм и клинико-динамических особенностей психотических состояний, развивающихся вследствие употребления синтетических каннабиноидов. Актуальность темы обусловлена широким распространением и значительным масштабом потребления синтетических каннабиноидов, которые считаются основной

группой новых психоактивных веществ, непрерывно появляющихся в нелегальном обороте. Данные психоактивные вещества обладают высокими аддиктивным и психотическим потенциалами, а сведения о вызываемых ими побочных эффектах нуждаются в систематизации и углубленном изучении.

Несомненно, что расширение знаний о мотивах употребления психоактивных веществ, эмоциональном статусе потребителей синтетических каннабиноидов в раннем постабстинентном периоде, выявление предикторов возникновения психозов делает работу Патрикеевой О.Н. чрезвычайно актуальной и своевременной.

Связь выполненной работы с соответствующими отраслями науки и медицинской деятельности

Диссертация Ольги Николаевны Патрикеевой выполнена в соответствии с темой научно-исследовательской работы ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России «Диссоциативная парадигма в психиатрии (феноменология, клинические аспекты)», номер государственной регистрации 01201150928.

Научная новизна исследования, полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Научная новизна работы определяется совокупностью полученных результатов, касающихся анализа и систематизации сведений, собранных в результате исследования.

Патрикеевой О.Н. впервые изучены и систематизированы структурные и клинико-динамические особенности психозов, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов, на основе сравнительного межгруппового анализа. В работе определены предикторы повторного возникновения психозов, вызванных употреблением данного вида психоактивных веществ.

Впервые описаны особенности мотивационной сферы у потребителей синтетических каннабиноидов от момента первых проб до стадии сформированной зависимости.

Автором впервые описаны нарушения в эмоциональной сфере у

пациентов с синдромом зависимости вследствие употребления синтетических каннабиноидов, в том числе перенесших психотическое состояние, характеризующиеся повышенными уровнями тревоги и алекситимии, при умеренной выраженности депрессивных проявлений.

Показано влияние исходного уровня мотивации на отказ от употребления на длительность лечебно-реабилитационных мероприятий в стационарных условиях, осуществляемых у пациентов с синдромом зависимости от синтетических каннабиноидов.

Значимость полученных автором диссертации результатов для науки и клинической практики

Результаты, полученные в диссертации О.Н. Патрикеевой вносят значимый теоретический и практический вклад в расширение современных знаний о клинике и течении психотических состояний, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов, инициальных мотивах употребления данного вида психоактивных веществ, особенностях эмоционального статуса потребителей, что способствует развитию как методов профилактики, так и лучшему распознаванию расстройств, совершенствованию терапевтических подходов и оценки прогноза заболевания у потребителей синтетических каннабиноидов. Результаты исследования используются в учебном процессе кафедры психиатрии, наркологии, психотерапии и клинической психологии ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедры психиатрии, медицинской психологии ФГБОУ ВО «Омский государственный медицинский университет» Минздрава России, кафедры психиатрии, наркологии и медицинской психологии ФГБОУ ВО «Кемеровский государственный медицинский университет» Минздрава России.

Публикации по теме диссертации и апробация работы

Основные положения диссертации отражены в 13 научных работах, 8 из которых опубликованы в научных журналах и изданиях, включенных в

перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук. Результаты исследования представлены на большом числе научных и научно-практических конференций, в том числе всероссийских и с международным участием.

Структура и содержание работы

Диссертационное исследование Патрикеевой О.Н. оформлено в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к кандидатским диссертациям. Диссертационная работа построена по традиционному плану, состоит изложена на 143 страницах машинописного текста и состоит из введения, 3 глав, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы, списка иллюстративного материала и приложений. Полученные результаты проиллюстрированы с помощью 12 таблиц и 9 рисунков. Положения, выносимые на защиту, сформулированы корректно.

Последовательность глав соответствует решаемым задачам исследования.

Обзор литературы написан на основе изучения 230 источников научной литературы, в том числе 78 зарубежных. В обзоре литературы представлены сведения о современном состоянии исследований по изучению клинических особенностей психотических состояний вследствие употребления синтетических каннабиноидов и синдрома зависимости у потребителей синтетических каннабиноидов.

Во второй главе отражены программа и дизайн исследования, описаны критерии включения пациентов в исследование и критерии исключения из исследования. Пошагово указаны этапы и в полном объеме описаны методы исследования. Грамотно подобраны методы статистической обработки данных.

В третьей главе описаны результаты собственных исследований: представлены социодинамические характеристики исследуемого контингента, характеристики потребления синтетических каннабиноидов у лиц с перенесенными психозами и без них, клинико-динамическая характеристика

психозов у лиц с синдромом зависимости от синтетических каннабиноидов, особенности мотивационной сферы у потребителей синтетических каннабиноидов, эмоциональные расстройства у лиц с зависимостью от синтетических каннабиноидов, показатели самооценки социальной адаптации пациентов с зависимостью от синтетических каннабиноидов и их динамика у пациентов контрольной группы в зависимости от длительности лечения, перенесенных психозов на некоторые психометрические показатели пациентов и исходного уровня мотивации к отказу от употреблении синтетических каннабиноидов на длительность лечения.

В заключении автором изложены основные положения выполненной диссертационной работы.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из результатов исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные автором данные, касающиеся особенностей мотивационной сферы у потребителей синтетических каннабиноидов могут лечь в основу разработки целевых профилактических мероприятий для данной категории лиц. Результаты исследования эмоциональной сферы в постабстинентном периоде рекомендуется использовать при индивидуализации терапевтических программ.

Рекомендуется определение предикторов развития повторных психозов у наркозависимых с психотическим течением с целью повышения информированности и приверженности пациентов к лечению.

Материал исследования может быть полезен для специалистов в области психиатрии и наркологии для повышения эффективности терапии с учетом описанных в диссертации особенностей эмоциональной сферы пациентов.

Полученные в проведенном исследовании сведения могут быть использованы в процессе профессиональной подготовки и повышении

квалификации врачей-психиатров, наркологов, клинических психологов.

Замечания к работе.

Можно отметить несколько чрезмерный объем 1 главы диссертации (литературный обзор), в котором проанализировано современное состояние исследований не только изучаемых автором вопросов, но также и вопросы терапии, в том числе психотерапевтической коррекции пациентов, которые не являются предметом исследования автора. Указанное замечание не снижает высокого уровня диссертации и не влияют на ее общую положительную оценку.

Также в порядке дискуссии хотелось бы задать вопрос:

- Возможно ли выделение специфических клинических либо клинико-динамических характеристик шизофреноподобных психозов, вызванных употреблением СК, позволяющих провести дифференциальный диагноз с шизофренией?

Заключение

Диссертация Ольги Николаевны Патрикеевой «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов» является законченной научно-исследовательской работой, положения и выводы которой можно квалифицировать, как новое решение актуальной научной задачи в области наркологии, а именно – изучение клинико-динамических форм и патоморфоза типологических вариантов психотических состояний, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов у лиц с синдромом зависимости, а также психометрических показателей у пациентов в постабстинентном периоде. Представленная диссертационная работа О.Н. Патрикеевой по новизне, изложению, степени достоверности и обоснованности результатов исследования, оформлению полностью соответствует требованиям п.п. 9 и 10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от

28.08.2017 г. № 1024), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Патрикеева Ольга Николаевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.27 – наркология, 14.01.06 – психиатрия.

Диссертация О.Н Патрикеевой «Клинико-динамические особенности психотических нарушений, вызванных употреблением синтетических каннабиноидов» и отзыв обсуждены и утверждены на заседании кафедры медицинской и общей психологии с курсом педагогики федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Казанский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации (протокол №2 от 12 октября 2018 года).

Отзыв составил:

заведующий кафедрой медицинской и общей психологии и педагогики ФГБОУ ВО «Казанский ГМУ» Минздрава России, член Правления Российского общества психиатров, Европейской ассоциации по лечению опиоидной зависимости и Евразийской профессиональной ассоциации аддиктивной медицины, эксперт ВОЗ, доктор медицинских наук, профессор (14.01.06 - психиатрия)



Владимир Давыдович Менделевич

Подпись <i>проф. В.Д. Менделевича</i> _____	_____
Учёный секретарь Учёного Совета ФГБОУ ВО Казанский ГМУ Минздрава России,	
д.м.н., доцент <i>Проф. О.Р. Радченко</i>	_____
« 29 » 10 20 18 г.	_____

Адрес: 420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 49.

Телефон: (843) 238-60-74, 236-96-69.

E-mail: mend@tbit.ru